

（一）

“叶子，能不能跟你商量件事，咱俩换个台行吗？”

“好端端地换啥啊？”

我顺着佳佳手指的方向看，顿时都明白了。十八号桌上坐着的男人，是佳佳的相好。我和佳佳住在同一间宿舍，她的秘密我都知道。

男人是带着一家老小来的，两个孩子，四个老人，当然少不了他的老婆。他的老婆似乎嗅到什么异样，来到餐厅之后，点名让佳佳来服务。佳佳看到这个阵势，底气上先虚了三分。

“你怕啥，你不是说他老婆不知道吗？”

“那我也怕啊，你看她老婆那模样，又矮又粗，脸上全是横肉！”佳佳就差躲在我身后了。

我壮着胆子，去跟他们一家人商量，男人还没有说话，他老婆立刻就把眼睛瞪圆了，“你们这是什么餐厅，服务这么不周到吗？我都说过了，就要那个小服务员，你们听不懂是吗？”

佳佳只好硬着头皮上，如果再退缩，倒让人觉得此地无银三百两。

我在忙碌的时候，不时偷偷看看佳佳那边，只见她低着头，不停地倒酒、收拾杯盘，照顾小朋友，比平时更加殷勤。大老婆总是用眼睛瞟她，似乎刻意给她脸色，不停地使唤她。

最让我佩服的就是那个男人，妥妥的演技派，正襟危坐、西装笔挺，完全面不改色，表现出一副绅士派头，每当佳佳为他服务的时候，他还点点头，说一声谢谢。

本以为这场家宴会圆满收场，就在快买单的时候，大老婆装作无意碰倒水壶，一壶开水顿时倾泻在佳佳大腿上，佳佳尖叫着跑到一边，我凑过去一看，雪白的大腿变成嫩红色，不一会儿就起了好几个大泡。

“要不要带你去医院看一看啊！”大老婆假意关切，我分明看到她眼神中掩饰不住的痛快。

“没事……没事……我自己去冲一下，抹点药就行！”佳佳赶紧跑开了。等我在卫

生间里找到她，还一个劲地抹眼泪。

在整个过程中，男人还是纹丝不动，我不由得佩服起来，如果回到战争年代，这是个优秀的地下工作者啊，心理素质太强大了。

（二）

如果到此为止，事情还在我可以接受的程度之内，毕竟在今天的社会中，这种事情太常见了。

一个从农村出来的小姑娘，被人家哄骗，也许为了一个首饰、一部手机，仅此而已，没什么可稀奇的。

可是，第二天那位大哥居然又来了，陪她一起吃饭的，是另外一个女孩，从两人的动作、眼神中，很容易看出他们关系不一般。

佳佳气不过，打算去找他理论，我拦住了她，“有必要吗？你打算嫁给他吗？”

“当然不会了，他那么老，有老婆、有孩子！”

“那就是了，他老婆都管不住，你管她干嘛？你呀，偷偷地往他的菜里加点调料不就是了！”我给她递了个颜色，朝后面的厨房指了指。

佳佳欣然领会，至于说她在饭菜里到底放了什么，我就不得而知了。

我们这是一家开业才半年的餐厅，我来这里工作刚刚两个月。服务员大多二三十岁，有几个结婚了，也有几个像我这样还单身的。

后厨全是男人，刚开始的时候，我觉得他们还挺好的，我们需要搬桌子、抬凳子的时候，他们会来搭把手。可是，在干活的过程中，他们总是爱讲一些荤段子。

其他姐姐们似乎根本不在意，反而随着哈哈大笑起来，这更加激发了他们的兴致。只有我一个人低头干活，默不作声。

我虽然话少，可人却不傻，渐渐地我看出来，这些姐姐们几乎都和厨师长有些不清不白的关系。经常可以听到她们之间的闲言碎语。这让我有些震惊，因为她们大多结婚了，有的人还有孩子。

厨师长毕竟只有一个，很多人就瞄上了后厨的其他男人，不得不说，有些男人长得真是一言难尽。比如凉菜间有一个小师傅，今天不到三十岁，身高只有一米六。

不仅如此，走起路来，还有严重的罗圈腿，就是这么一个人，听说也有两三个服务员跟他在一起过。

至于服务员和客人之间眉来眼去，勾勾搭搭，也是常有的事。

（三）

暑假期间，餐厅里来了一位年轻的小姑娘，她正在读职高，今年只有17岁。

她的表姐——霞霞在餐厅里打工，她是来找表姐玩的，老板得知之后就让她小姑娘在餐厅里帮忙，顺便给她一千块零花钱。

小姑娘名叫彩玉，身材很高挑，模样也清秀，但是穿着一身不合时宜的衣服，一看就是大人穿剩下的。彩玉家庭条件不是很好，但是人机灵又勤快。

表姐和后厨的一位厨师相好，两个人都有家庭，不过在这间餐厅里，他们两个人就仿佛夫妻一般。厨师每次都会留一点可口的饭菜，等到休息的时候，给表姐端上来

。

不要以为在餐厅里天天吃好的，服务员们的午餐通常都是大锅炖菜，很少能吃到小炒。

彩玉待了半个多月之后，所有人都发觉不对劲，那位厨师跟表姐越来越疏远，反而对彩玉格外关心，还有人看到休息的时候，两个人一块出去逛街，还手牵手，肩靠肩。

这一下可把表姐给惹毛了，偷吃居然偷到我身边来了，连我表妹都不放过。

她打算提前把表妹送回去，不要在我这儿玩了。谁知道彩玉严词拒绝了，“要走你走，我不回去了！”

表姐急眼了，“你不回去读书啦？你妈把你托付给我，我怎么跟她交代？”

可彩玉铁了心留下来，连书都不读了，本来就是破职高，出来之后也不好找工作

，不如直接在这当服务员算了。

就这样，表姐反而被气走了，离开这家餐厅去别的地方干了。彩玉和厨师哥哥出双入对，过起了幸福甜蜜的生活。衣服穿得越来越好看，还带上了漂亮的耳钉。听说她还溜过一个孩子，休息了好几天才来上班。

这些只是听说而已，再后来，彩玉的妈妈找到城里来，把她臭骂一顿，揪着耳朵拎上了火车。

在老家，父母已经为她找好了人家，既然不好好读书，那就早点嫁人、早点生孩子吧。

（四）

以前，当别人告诉我打工的生活多么混乱，我根本不相信，我认为都是他们在添油加醋。

在这里生活了半年之后，我看到的、听到的，有过之而无不及。

厨师长是我们这里工资最高的，见过的世面也多，听说他去过十多个城市。我还听人说，他哄骗女孩的本事特别高，餐厅里的服务员几乎都在他面前沦陷了。

不仅如此，他还经常往出租屋领其他女人。他对自己这一套本事特别引以为豪，底下偷偷给自己的小徒弟传授经验。小徒弟总是听得两眼放光，充满了羡慕和崇拜。

直到有一天，小徒弟兴奋地告诉他，“师傅，我钓到一条大鱼，昨天晚上她就住在我这儿了，今天晚上我带她出去吃饭，您要不要过来看看！”

听说徒弟如此厉害，厨师长感觉非常宽慰，于是欣然向前。

看到女人的那一刻，厨师长猛然凝固了，抄起桌子上的啤酒瓶，给徒弟来了后脑开花。

原来桌子旁坐着的女人，是他许久未见，一直在老家生活的老婆！

.....